

T 56
24800 05:22

P. 122. II

ПРОВЕРЕНО
1967 г.

№ 18-й.

Годъ изданія первый.

Ц. 40 к.

Томскій Церковно-Общественный Вѣстникъ

(ВЫХОДИТЬ ЧЕТЫРЕ РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ).

Органъ духовенства и мірянъ Томской Епархіи.



Четвергъ, 23 (10-го) мая 1918 года.

ВЪ КОНТОРЪ РЕДАКЦИИ

Принимаются объявленія для напечатанія въ журналѣ съ платою по 20 к. со строки петица. Головыя объявленія по соглашенію.

УСЛОВІЯ ПОДПИСКИ.

Подписная плата на годъ 18 руб., на полгода—10 руб., на 1 мѣс.—2 рубля. Въ отдѣльной продажѣ №—40 коп.

КЪ СВѢДѢНІЮ АВТОРОВЪ.

Прислаемыя рукописи должны быть написаны на одной сторонѣ листа и съ помѣткой *латинки* или *бѣллатинки*. Редакція оставляетъ за собой право исправленія рукописей.



◆◆◆◆◆ Редакція помѣщается въ зданіи Духовной Семинаріи. Телеф. 42. ◆◆◆◆◆

P-122T

1918-1919

Къ моменту.

Всѣ мы, люди, чего то ищемъ, къ чему то стремимся въ продолженіи всей своей жизни. Въ юности человѣкъ подобенъ горному потоку, низвергающемуся въ долину. Пѣнясь и шумя, спѣшить онъ со скалы на скалу и ищетъ спокойнаго ложа. Въ поискахъ проходитъ юность, въ поискахъ проходятъ и годы возмужалости, и если человѣкъ достигнетъ и старости, то все же онъ не останавливается, а все еще находится въ пути. и чувство его всё еще чего то ищетъ вдали. Онъ ищетъ! Чего же ищетъ человѣкъ?—Моря, въ которое ему можно влиться, всеобъемлющей полноты любви, доставляющей ему полное блаженство. Онъ ищетъ безконечности и безконечность есть только Богъ. Какъ океанъ соединяетъ въ себѣ всѣ рѣки, вытекаютъ ли онѣ изъ вершинъ Альпъ, или изъ Шотландскихъ горъ, падаютъ ли онѣ съ глетчеровъ Канады или орошаютъ первобытные лѣса Бразиліи, такъ и Богъ есть безконечный океанъ, къ которому неволью стремятся люди, пасутъ ли они стада въ горныхъ долинахъ, или закидываютъ сѣти въ море, или кочуютъ по азіатскимъ равнинамъ, или пользуются благами европейской культуры. Ибо *всѣ души стремятся къ Богу*. Онѣ стремятся къ свѣту, а свѣтъ есть Богъ. Онѣ ищутъ блага и красоты—и то и другое находятъ въ безграничной полнотѣ въ Богѣ. Онѣ жаждутъ дающей блаженство любви—и нигдѣ не могутъ найти всѣхъ осчастливливающей любви, кромѣ любвеобильнаго сердца Отца Небеснаго. Поэтому свѣтлыми буквами начертала вѣра радостную вѣсть для міра и вѣсть эта гласила: „*Придите, благословенные Отца моего, наследуйте уготованное вамъ царство отъ начала міра*“. *Будущее царство Божіе, новое небо и новая земля—вотъ цѣль человѣка*.

Это была радостная вѣсть для всѣхъ скорбящихъ, она звучала какъ пасхальный звонъ колоколовъ, она манила, какъ звонъ спасительнаго колокола потерпѣвшихъ кораблекрушеніе въ бурную ночь.

Но приходитъ невѣріе, стираетъ безопадной рукой букву за буквой эти радостныя вѣсти и вдали дѣлается темно... *И вотъ, когда потухаютъ одна за другой звѣзды вѣры и когда все дивное потусторонне царство покрывается туманомъ, тогда для сына земли остается лишь здѣшнее, временное и онъ начинаетъ искать послѣдній смыслъ жизни въ земномъ странствованіи*.

Что за нужда для человѣка блуждать въ вѣчности? Пусть онъ пользуется тѣмъ, что знаетъ (Гете „Фаустъ“, 2 ч.).

Это дѣлается лозунгомъ, и какъ муравьи на свою добычу, набрасываются люди на маленькую землю! Въ теоріи не было долгаго согласія относительно того, что нужно дѣлать съ этимъ маленькимъ земномъ шаромъ и этимъ краткимъ промежуткомъ времени. Одни говорили объ „увеличеніи удовольствій, наслажденія“, другіе о „пользѣ, какъ цѣли жизни“, третьи „о жизни согласной съ природой“, иные о „нивеллировкѣ общественной жизни“, нѣкоторые о „порожденіи сверхъ-человѣка“ и о „содѣйствіи прогрессу культуръ“ и т. д., но на практикѣ вопросъ былъ скоро рѣшенъ и всѣ объединились въ стремленіи взять отъ жизни возможно больше наслажденія. Ибо, когда разрываютъ съ будущей загробной жизнью, возникаетъ важный вопросъ: къ чему же должно стремиться человѣчество здѣсь на землѣ? А на этотъ вопросъ можно отвѣтить лишь одно изъ двухъ—или отдѣльный человѣкъ является *лишь ступенью*, по которой все человѣчество идетъ къ своему будущему величію, или земная жизнь существуетъ для того, чтобы каждый отдѣльный человѣкъ пережилъ возможную полноту *личнаго* счастья. И дѣйствительно, между альтруизмомъ и эгоизмомъ, между социаль-евдемонизмомъ и индивидуализмомъ колеблются всѣ отвѣты, которые давали и даютъ мыслители міра на вопросъ о смыслѣ жизни.

Но одинъ культурный прогрессъ всего человѣчества не можетъ составлять смысла земной жизни. Такой взглядъ былъ бы еще понятенъ, если бы человѣчество было бы чѣмъ то постояннымъ. Но наука и вѣра говорятъ намъ, что когда то міровые часы остановятся, что когда то будетъ жить послѣдній человѣкъ, что когда то всѣ созданія человѣка распадутся въ прахъ. Слѣдовательно,

человѣчество работаетъ надъ постройкой вавилонской башни (см. интересную повѣсть „Береговое“ Сергѣева-Ценскаго), которая распалется, а не надъ постройкой земного храма, который перенесетъ всѣ бури. Съ шумомъ несется рѣка культуры, но рѣка эта теряется въ пескахъ. Человѣчество строитъ, а въ результатъ—однѣ развалины. Но развѣ можетъ составлять смыслъ земной жизни созиданіе развалины. Нѣтъ, это было бы не утвержденіемъ жизни, а вопіющимъ ея отрицаніемъ. Это поняли. Но если не работа для цѣлаго есть послѣднее слово, то цѣль жизни нужно искать въ счастіи отдѣльнаго человѣка. Для человѣка остается лишь одна задача—подобно бабочкѣ-поденкѣ носиться въ безконечномъ міровомъ морѣ, наслаждаться дневнымъ свѣтомъ, а затѣмъ исчезнуть навсегда вмѣстѣ съ вечерней зарей. Поэтому программа сына земли гласила: „будемъ ѣсть и пить, ибо завтра мы должны умереть“. *Лозунгомъ сдѣлалось личное счастье.*

А такъ какъ живутъ только одинъ разъ, а жить начали для удовольствій, то всѣ стали стремиться извлечь изъ земного существованія возможно больше наслажденій. Люди отказались отъ благогодарной работы—постройки вавилонской башни и устроили на землѣ веселый пиръ. Но въ чаду этого пира не замѣтили, что гдѣ-то внизу зародилась жадная гидра, готовая каждую минуту броситься на его участниковъ и задушить ихъ своими змѣиными кольцами.

Всегда тамъ, гдѣ умираютъ боги, зарождаются демоны и, когда отрекаются отъ Бога, поднимаетъ голову первый демонъ—Мамона.

Новые идеалы міра: упоеніе собственнымъ величіемъ, пользование всѣми человѣческими изобрѣтеніями, полная побѣда надъ царствомъ воздуха и воды, погруженіе въ чувственные наслажденія—не могутъ осуществляться безъ власти золота. Какъ эхо слова „наслажденіе“, раздается слово „пріобрѣтеніе“. Довольно часто это слово „пріобрѣтеніе“ являлось благословеннымъ словомъ. О пріобрѣтеніи говорилъ Самъ Богъ еврейскому народу. Это слово пробудило безчисленныя, дремавшія души, неизмѣримо усиливало ихъ энергію, окрыляло ихъ разумъ и творчество, оплодотворяло пустыни, превращало пески въ цвѣтущія нивы и и бывало той благословенной силой, которая требовала работы и создавало прогрессъ.

Новое направленіе жизни людей превратило слово благословенія въ проклятіе.

Тамъ, гдѣ нѣтъ надежды на небо, нѣтъ страха Божія, гдѣ дается только одна земная жизнь, жажда пріобрѣтенія возрастаетъ въ безконечной степени. Кто не пріобрѣлъ здѣсь на землѣ, тотъ прожилъ напрасно. Только золото отпираетъ врата счастья, а потому его нужно имѣть какъ можно больше. И вотъ пробуждается ненасытный голодь. Сильный міра сего стремится расширить границы своихъ владѣній до безконечности и переполнить золотомъ свои сундуки.

Но страсть къ пріобрѣтенію натывается на препятствія. И бѣдный имѣетъ свою хижину, свой клочекъ земли, свое занятіе, свои орудія труда. Виноградникъ Навуея мѣшаетъ жадному Ахаву. Но отрицаніе Богу изгладило заповѣдь Божію—„не укради“—и развязало руки сильнымъ. Сила дѣлается правомъ, а гдѣ сила является высшей нравственной нормой, тамъ исчезаетъ граница между „моимъ“ и „твоимъ“, наступаетъ эпоха панамы, хищеній, эпоха торговли „живымъ товаромъ“ и ужасной проституціи, эпоха неомальтузіанства (дѣтубійства), короче—эпоха, въ которую *все* продается за золото—честь, совѣсть, жена, ребенокъ отечество. Сила становится закономъ и болѣе слабые осуждены на гибель.

Но всякое несправедливое дѣйствіе вызываетъ противодѣйствіе. Всегда тамъ, гдѣ могущественный Ахавъ безсердечно попираетъ права ближняго, возмущается голосъ Навуея противъ насилія, а когда насильственная смерть закрываетъ ротъ Навуею, тогда вопіетъ о мщеніи кровь Навуея и тѣнь его отнимаетъ спокойствіе изъ сердца притѣснителя.

Человѣкъ для человѣка *братъ* а не *рабъ*, и потому его внутреннее чувство возмущается противъ всякаго попранія его права и достоинства. Съ возрастающимъ озлобленіемъ смотрятъ народныя массы на свое угнетеніе и обогащеніе сильныхъ. И порою то тамъ, то здѣсь начинаютъ срываться проклятія съ ихъ устъ и руки тянутся къ оружію... *Только могучая сила религіи могла умиротворять это озлобленіе.*

Если народныя массы хотѣли отстаивать свои дѣйствительныя права, то религія имъ не мѣшала въ этомъ, а даже именно она-то и брала безпомощныхъ подъ свою защиту, посылала пророка въ захваченный виноградникъ Навуея къ Ахаву и протестовала противъ притѣсненій угнетенныхъ. Она проявляла стремленіе къ улучшенію экономического положенія слабыхъ, призывая къ разумному социальному законодательству и благославляя таковыя законодательные акты. Но религія ставитъ эти стремленія въ опредѣленные границы, она стремится къ разрѣшенію социального вопроса мирнымъ путемъ. Она не знаетъ „сложной социальной техники“, тѣмъ болѣе не знаетъ рекомендуемыхъ послѣднею всякихъ стачекъ и забастовокъ. Защищая бѣдныхъ, она вмѣстѣ съ тѣмъ отбрасываетъ бомбы и факелы поджигателей отъ дворцовъ богачей. Она стремится помочь человѣчеству призывомъ къ развитію, христіанской любви, милости, благотворительности, возвышеніемъ духовнаго настроенія своихъ послѣдователей. Она повелѣваетъ богатымъ и сильнымъ видѣть въ бѣднякахъ и слабыхъ своихъ братьевъ, но въ тоже время она учитъ всѣхъ свято чтить права и личность другъ друга. И на хижинѣ бѣдняка и на дворцѣ богача она пишетъ одно и то же: „не убій“, „люби“, „помогай“, „чти“ и т. д.

Религія имѣетъ въ качествѣ примирительницы святую силу, держащую въсы и мечъ,—*справедливость*. И справедливость повелительно говоритъ: „работайте, стремитесь къ улучшенію вашего жребія, но воздавайте каждому свое. Она указываетъ на въсы и говоритъ: „взвѣшиваете правильно“, а указывая на мечъ:—„неправда отмститися на судѣ Бога“. Туда, куда не проникла справедливость, религія посылаетъ другихъ своихъ помощницъ. При господствѣ въры въ Бога, по всѣмъ странамъ ходятъ два ангела, осчастливливая міръ призывомъ къ миру. Они стучатся на чердаки и проникаютъ въ сырые подвалы, они стоятъ у постели больныхъ, у одра умирающихъ и вездѣ, гдѣ только появляются эти два ангела, исчезаетъ мрачная ненависть, пропадаетъ мучительная зависть; убѣгаетъ угрюмая злоба и солнечное сіяніе проникаетъ въ самыя неприглядныя лачуги. Именно этихъ двухъ ангеловъ—*покорность и смиреніе*. Покорность и смиреніе тамъ, гдѣ исчезла справедливость, и даже тамъ, гдѣ не доставало любви, были утѣщеніемъ обездоленныхъ, увѣряющими отъ имени Бога, что Отецъ Небесный дастъ то, въ чемъ люди отказали на землѣ. Это утѣшеніе вырывало жало у зависти и примиряло самыхъ непокорныхъ съ ихъ горькимъ жребіемъ. Такъ религія, съ одной стороны, открываетъ бѣднымъ классамъ свободный путь для удовлетворенія ихъ законныхъ требованій, а съ другой,—охраняетъ жизнь отъ крайностей и беззаконій посредствомъ справедливости и примиряющей кротости.

Не вина ея, что призывы и повелѣнія оставались голосомъ вопиющаго въ пустынь для сильныхъ міра сего.

Отъ народа требовали вѣры, ему проповѣдывали о Кроткомъ Христѣ, а сами отказались отъ вѣры и жили по велѣніемъ своего развращеннаго сердца. Народъ видѣлъ эту двойственность и не могъ не повѣрить своимъ „услужливымъ друзьямъ“, что *никакихъ божескихъ-то правъ и обязанностей не существуетъ, не существуетъ по крайней мѣрѣ для всѣхъ, а есть только лишь права человека.* Духъ невѣрія и отрицанія проникаетъ въ душу народную и опустошаетъ въ ней все, что отъ вѣры. Теперь и въ массахъ народныхъ, вмѣсто прежней покорности волѣ Божіей, духъ зависти и ненависти сталъ раздувать пламя ненасытной жадности къ благамъ міра сего и къ ихъ приобретению.

Какъ вы, такъ и мы—стало лозунгомъ массъ.

Но какъ же утолить этотъ голодъ, когда всѣ мѣста на жизненномъ пиру уже заняты великими міра сего и запасы заперты въ ихъ кладовыхъ.

Въ 1848 году вдругъ во многихъ городахъ появились вооруженныя толпы, пришедшія изъ деревень. „Чего вы хотите?“ спрашивали ихъ власти.—„Мы хотимъ дѣлать“, былъ отвѣтъ. „Дѣлать“,—вотъ первая мысль, которая приходитъ въ головы массъ.

Но можетъ ли происходить этотъ дѣлежъ мирнымъ путемъ? Будутъ ли приняты во вниманіе справедливыя требованія экспроприруемыхъ, хотя бы, въ Законодательствѣ?

Нигдѣ и никогда массы не удовлетворялись какой либо уступкой и только *полное равенство* насытитъ ихъ вождельнія. Какъ голодные волки по снѣжной степи за санями путника, такъ гонятся жадныя до добычи массы за состоятельными людьми, выжидая лишь удобнаго момента для того, чтобы опрокинуть сани и завладѣть ихъ добромъ.

За экспроприацией народа немногими узурпаторами неизбѣжно должна слѣдовать, какъ заявлялъ экономистъ Марксъ, безпощадная экспроприация немногихъ узурпаторовъ народомъ.

Но что же можетъ тогда положить какія либо границы произволу и насиліямъ массы? Чувство ответственности? Ответственности предъ кѣмъ, если нѣтъ Вѣчнаго Судьи, Который могъ бы потребовать отвѣта?

Или, можетъ быть, призывъ къ человѣчности, къ братству, къ гуманности? Но развѣ съ точки зрѣнія массы высшій классъ проявлялъ истинное братство въ отношеніи къ ней? Или, развѣ по взгляду обездоленныхъ съ ними поступали справедливо? Развѣ не налагали на нихъ тяжелое иго, не принуждали ихъ къ тяжелой работѣ, губившей ихъ женъ и дѣтей? Развѣ невѣрующей пролетарій видятъ въ правителяхъ своихъ старшихъ братьевъ, а не притѣснителей? И когда „раздается крикъ мести народной“, какъ же сможетъ призывъ къ братству и человѣчности удержать отъ ниспроверженія тѣхъ, которые сами попирали эту человѣчность?

Но, можетъ быть, уваженіе къ праву и обязанности сдержитъ въ опредѣленныхъ границахъ дикій натискъ? Но кто отрицаетъ Бога, какъ Законодателя, тотъ можетъ смотрѣть на право и обязанность лишь какъ на условную формулу, которая порождается временемъ и имъ же убивается. Если, какъ часто учатъ, право и обязанность есть только проявленіе, современной власти, то какъ могутъ помѣшать низшимъ классамъ самимъ захватить власть и устроить государство сообразно своимъ интересамъ, устроить вмѣсто государства господъ государство рабовъ?

И такъ, что же можетъ умиротворить жизнь государства, направить ее въ русло. Можетъ быть, авторитетъ представителей народной власти? Да, въ немъ, въ авторитетѣ, есть что то возвышенное что-то покоряющее. Но представители власти народной они—только лишь уполномоченные воли народа и терпимы лишь до тѣхъ поръ, пока угодливо приспособляются къ этой воли. Они—маріонетки въ рукахъ народа, и какъ могутъ удержать они натискъ народныхъ массъ?

Чего же можно ждать при такомъ положеніи дѣла? Ничего, кромѣ гибели государства. *Когда невѣріе хоронитъ вѣру, то вмѣстѣ съ ней оно хоронитъ и совѣсть и нравственность, а за ними неизбѣжно идетъ въ могилу и современное невѣрію государственное—общественное устройство.* Ибо, когда, съ одной стороны, съ бурною силой поднимаются волны страстей, а съ другой,—всѣ спасительныя плотины подрыты, то не можетъ быть другого слѣдствія, кромѣ хаотическаго потопа. Этому учить величайшая учительница человечества—исторія, въ этомъ убѣждаютъ насъ переживаемыя нами самими текуція событія.

Уже идетъ дождь хаотическаго потока въ нашей странѣ. Уже открыты всѣ шлюзы, но не неба, а ада. Напоръ воды растегъ плотины шатаются. Мы уже тонемъ! Россія разрушается. Гибнетъ религія, погибаютъ семейства, бракъ, молодежь, общественная нравственность, вѣрность, честность убѣждений, власть и авторитетъ. Все дальше идетъ трещина въ корабль нашей погибающей роины, и все сильнѣй приборъ зловѣщихъ волнъ... Что-же? Бѣжать? О нѣтъ, всѣ на бортъ. Закрывайте люки невѣрія, хватайтесь за рычаги вѣры, качайте насосы живой любви и братства во Христѣ! Пусть не отвратятъ насъ громкія слова и дерзкіе натиски разрушающаго невѣрія. Всѣми силами нашей души поймемъ, что вѣра есть жизненный центръ націи и потому настойчиво будемъ требовать истинной свободы религіи, безъ посягательства на права Церкви, истинной свободы совѣсти въ нашихъ школахъ, безъ насилія надъ совѣстью дѣтей и ихъ отцовъ, желающихъ учить *свободно и открыто, именно, въ школь* своихъ дѣтей религіи и христіанскому воспитанію.

И если намъ откажутъ въ этомъ, сколько бы ни готовили пушекъ и пулеметовъ, всѣ эти хрупкія опоры падутъ и потопъ покроетъ страну. Тогда власти поймутъ свою ошибку. Онѣ увидятъ, что лучше стоять въ союзъ съ небомъ, чѣмъ съ адомъ, и что вѣра есть лучшая охрана жизни, чѣмъ невѣріе.

Зак. Свящ. М. С.—въ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ

Священнаго Собора Православной Россійской Церкви о мѣропріятіяхъ, вызываемыхъ происходящимъ гоненіемъ на Православную Церковь.

5 (18) Апрѣля 1918 г.

1, Установить возношеніе въ храмахъ за Богослуженіемъ особыхъ прошеній о гонимыхъ нынѣ за православную вѣру и церковь и о скончавшихъ жизнь свою исповѣдникахъ и мученикахъ.

2. Совершить торжественныя моленія: а) поминальное объ упокоеніи со святыми усопшихъ и б) благодарственное о спасеніи оставшихся въ живыхъ.

Примѣчаніе. Таковыя моленія совершены соборнымъ служеніемъ—заупокойной въ храмѣ Духовной Семинаріи 31 марта и молебное въ храмѣ Христа Спасителя 1-го апрѣля.

3. Установить во всей Россіи ежегодное молитвенное поминовенное въ день 25-го Января, или въ слѣдующій за симъ воскресный день (вечеромъ) всѣхъ усопшихъ въ нынѣшнюю лютую годину гоненія исповѣдниковъ и мучениковъ.

4. Устроить въ радоницу во всѣхъ приходяхъ, гдѣ были скончавшіе жизнь свою за Вѣру и церковь исповѣдники и мученики, крестные ходы къ мѣстамъ ихъ погребенія, гдѣ совершить торжественныя панихиды съ прославленіемъ въ словѣ священной ихъ памяти.

5. Преподать благословеніе отъ Священнаго Собора всѣмъ исповѣдникамъ.

6. Обратиться къ Святѣйшему Патріарху съ просьбою о выдачѣ благословенныхъ патріаршихъ грамотъ пострадавшимъ за вѣру и церковь.

7. Напечатать и раздать Членамъ Священнаго Собора къ ихъ отъѣзду изъ Москвы краткое сообщеніе о пострадавшихъ въ нынѣшніе дни гоненій за православную Вѣру и Церковь для распространенія среди православнаго народа.

8. Просить Святѣйшаго Патріарха, чтобы, въ случаяхъ ареста гонимыхъ за вѣру и церковь, и впредь, согласно уже примѣняемому нынѣ порядку, Его Святѣйшествомъ были дѣлаемы непосредственныя сношенія съ мѣстными властями объ освобожденіи арестованныхъ и одновременно о сдѣланныхъ сношеніяхъ были извѣщаемы мѣстные епархіальные Архіереи.

9. Поручить высшему церковному управленію собирать свѣдѣнія и оповѣщать православно населеніе посредствомъ печатныхъ изданій и живого слова о всѣхъ случаяхъ гоненія на церковь и на силія надъ исповѣдниками православной вѣры.

10. Издать отдѣльною брошюрою соборное опредѣленіе о правовомъ положеніи церкви въ Государствѣ съ необходимыми разъясненіями для широкаго распространенія среди населенія правильныхъ понятій о взаимоотношеніи церкви и Государства, особенно необходимыхъ въ переживаемое смутное время враждебныхъ церкви теченій.

11. Принять мѣры къ возвращенію всѣхъ отобранныхъ имуществъ церквей, монастырей, церковныхъ учреждений и организацій,—въ томъ числѣ зданій духовно-учебныхъ заведеній и консисторій.

12. Призвать отъ имени Собора приходскія и епархіальныя организаціи къ защитѣ гонимыхъ и освобожденію заключенныхъ за вѣру и церковь и къ принятію мѣръ для возвращенія отобраннаго имущества церквей, монастырей, церковныхъ учреждений и организацій—въ томъ числѣ зданій духовно-учебныхъ заведеній и консисторій.

13. Призвать всѣхъ православныхъ въ цѣляхъ огражденія отъ расхищенія церковнаго достоянія, возвращенія уже отобраннаго и защиты гонимыхъ; а) образовывать при приходскихъ храмахъ и монастыряхъ особыя Братства изъ преданныхъ Церкви людей, со включеніемъ въ ихъ составъ членовъ Приходскихъ Совѣтовъ; б) составлять на братскихъ собраніяхъ—приходскихъ, окружныхъ, благочинническихъ, уѣздныхъ и епархіальныхъ соответствующіе письменные, за собственноручными подписями участниковъ собраній приговоры (въ 4 экземплярахъ) въ защиту Церкви и ея достоянія и представлять эти приговоры Высшему Церковному Управленію мѣстнымъ и центральнымъ органамъ свѣтской власти, при чемъ въ случаѣ необходимости непосредственныхъ сноше-

ній съ послѣдними, поручать эти сношенія, въ виду явнаго прослѣдованія священнослужителей и церковныхъ старостъ, братчикамъ-мірянамъ, а гдѣ нѣтъ Братствъ—членамъ Приходскихъ Совѣтовъ изъ мірянъ; в) лишать довѣрія и права представительства предателей изъ клира и мірянъ, сознательно дѣйствующихъ на пользу враговъ Церкви, и г) учредить при патріаршемъ престолѣ Всероссийскій Совѣтъ приходскихъ общинъ (примѣнительно къ 10 главамъ принятаго Священнымъ Соборомъ Приходскаго Устава), который бы объединялъ всѣ мѣстныя церковныя силы и планомерно направлялъ ихъ дѣятельность по защитѣ Церкви.

14. Членамъ Священнаго Собора выдать особыя удостовѣренія съ предложеніемъ отъ имени Собора епархіальной власти оказывать имъ содѣйствіе въ дѣлѣ освѣдомленія ими православнаго населенія съ дѣяніями Собора и въ дѣлѣ оказанія ими съ благословенія епархіальнаго Архіерея и въ единеніи съ мѣстными церковными дѣятелями помощи и руководства при устройствѣ приходскихъ и другихъ братствъ, союзовъ и содружествъ для защиты интересовъ Церкви.

15. Поручить Высшему Церковному Управленію изыскать способы къ оказанію матеріальной помощи пострадавшимъ отъ гоненій и ихъ семьямъ.

16. Поручить образованной Священнымъ Соборомъ Комиссіи для сношенія съ народными комиссарами заявить послѣднимъ требованіе объ освобожденіи захваченныхъ центральныхъ и мѣстныхъ типографій духовнаго вѣдомства съ тѣмъ, что онѣ впредь будутъ обслуживаемы церковно-народными организаціями, а не наемнымъ трудомъ.

17. Отъ имени Священнаго Собора оповѣстить особымъ постановленіемъ, что Священный Соборъ Православной Россійской Церкви, возглавляемый Святѣйшимъ Патріархомъ и Преосвященными іерархами, состоящій изъ избранниковъ всего православнаго народа, въ томъ числѣ и крестьянъ, есть единственный законный высшій распорядитель церковныхъ дѣлъ, охранитель храмовъ Божіихъ, святыхъ обителей и всего церковнаго имущества, которое вѣками составлялось главнымъ образомъ изъ добровольныхъ приношеній вѣрующихъ людей и являются Божіимъ достояніемъ. Никто, кромѣ Священнаго Собора и уполномоченной имъ церковной власти, не имѣетъ права распоряжаться церковными дѣлами и церковнымъ имуществомъ, а тѣмъ болѣе такого права не имѣютъ лица, не исповѣдующія даже христіанской вѣры или открыто заявляющіе себя невѣрующими въ Бога.

Предсѣдатель и докладчикъ С. Рункевичъ.

Дѣлопроизводитель К. Дегтяревъ.

Обозрѣніе мѣстной епархіальной жизни.

Скорби Св. Церкви.

Предпасхальные дни принесли изъ разныхъ мѣстъ извѣстія о гоненіяхъ на духовенство и оскорбленіяхъ Св. вѣры. Начало этимъ прискорбнымъ событіямъ положено было въ самомъ Томскѣ. За всенощнымъ бдѣніемъ подъ вербное воскресеніе въ кафедральномъ соборѣ былъ арестованъ и отведенъ въ тюрьму церковный староста И. И. Га-

даловъ. Это безпримѣрное посягательство на неприкосновенность мѣста молитвы произвело удручающее впечатлѣніе на молящихся. Многие ушли изъ Собора. Среди народа стали ходить слухи, что этотъ арестъ является началомъ цѣлаго ряда намѣченныхъ репрессій противъ православныхъ. Говорили даже о намѣреніи правительства вызвать народъ на такія дѣйствія, которыя бы дали основаніе для введенія военного положенія въ городъ, чтобы запретить ночныя службы страстной и пасхальной недѣль. Такое тревожное настроеніе народа побудило Совѣтъ Каѳедрального Собора выступить съ рѣшительнымъ требованіемъ противъ оскорбленій религіознаго чувства вѣрующей части населенія. Протестъ не остался безъ дѣйствія. Комиссаръ юстиціи отношеніемъ на имя каѳедрального протоіерея увѣдомилъ, что арестъ И. И. Гадолова въ соборѣ произошелъ по недоразумѣнію, и что впередъ неприкосновенность мѣстъ молитвы нарушаться не будетъ. Въ другомъ отношеніи, на имя коменданта города, онъ осуждаетъ допущенный военной милиціей арестъ во время богослуженія и ставитъ на видъ, что религіозныя собранія должны пользоваться правами неприкосновенности. Такимъ образомъ, мѣстныя власти гарантировали населенію безопасность совершенія высокой религіозной важности торжествъ страстной и пасхальной седмицъ.

Не то происходитъ въ другихъ мѣстахъ Епархіи. Изъ Барнаула получились извѣстія о томъ, что въ связи съ первомайской демонстраціей интернационала арестованы и заключены въ тюрьму священники: І. Шаринъ, бывший членъ собора, и миссіонеръ Ф. Чистотинъ. Обвиняются оба въ произнесеніи въ Покровской церкви проповѣдей противореволюціоннаго характера. Арестъ пастырей вызвалъ возмущеніе со стороны прихожанъ. Усиліями ихъ арестованные были освобождены. Но на другой день красногвардейцы опять схватили обоихъ священниковъ и отвели въ тюрьму. Предъ Покровской церковью разыгралась безобразная сцена безчинствъ толпы. Во время послѣдованія Страстей Христовыхъ началась стрѣльба изъ ружей. Народъ въ церкви переполошился; двери закрыли. Стрѣльба направлена была въ самую церковь. Слышно было, какъ гудятъ колокола отъ пуль. Прострѣленной оказалась Св. Икона надъ входными дверями. Жертвъ человѣческихъ къ счастью, не было.

Подобное же безобразіе имѣло мѣсто и въ с. Павловскомъ: тамъ большевитское начальство хотѣло отобрать домъ священника. Приходъ воспротивился этому и не допустилъ выселенія священника. Въ виду противодействія со стороны прихода, въ селѣ объявлено военное положеніе съ неизбежной стрѣльбой по улицамъ. О дальнѣйшемъ извѣстій нѣтъ. Что хотять достигнуть подобными дѣйствіями нынѣшніе заправилы общественной жизни? Не отталкиваютъ ли они сознательно отъ себя народныя массы? Не возбуждаютъ ли безъ нужды общество? Или они на самомъ дѣлѣ рассчитываютъ, что возможно править страной путемъ насилія и террора.

Такая политика, не давая прямыхъ результатовъ въ устройствѣ жизни, ввергаетъ широкіе слои общества въ бездну безысходныхъ мукъ и сердечной скорби. Эти грустныя переживанія Томского духовенства наблюдаю при хожденіи съ св. крестомъ въ первые дни Св. Пасхи. Во всѣхъ почти жилищныхъ домахъ слезы и стонъ: главы домовъ этихъ томятся въ тюрьмахъ въ связи съ взысканіемъ контрибуціи. На самомъ дѣлѣ, развѣ и это не издѣвательство надъ людьми—посадить въ тюрьму на дни Св. Пасхи, омрачить, можетъ быть, единственно остающуюся людямъ радость религіознаго утѣшенія.

Въ первый день Пасхи Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Анатолій, навѣстилъ въ тюрьмѣ заключенныхъ и преподавалъ имъ архипастырское утѣшеніе.

Жеудачное выступленіе сектантовъ.

(Село Боготолъ Мариинскаго уѣзда).

29 марта въ селѣ Боготолѣ появились афиши баптистовъ, которыми они извѣщали населеніе, что въ волостномъ комитетѣ съ участіемъ хора проповѣдники евангельскихъ христіанъ будутъ проповѣдывать Христово Евангеліе всему народу.

Къ назначенному времени (2 часа дня) въ зданіи волостного комитета собралось много народа, пріѣхали и проповѣдники изъ города Боготола съ хоромъ. Православные, видя нашествіе сектантовъ, смущались, не зная, что имъ дѣлать; нѣкоторые говорили, что слѣдуетъ запретить проповѣдь, другіе же, преимущественно „товарищи“, не соглашались. Баптисты чувствовали себя хорошо: они были увѣрены въ успѣхъ. Получить со стороны кого либо отпоръ они не ожидали, т. к. мѣстный священникъ не могъ быть на этомъ собраніи по случаю множества исповѣдниковъ. Но обличителемъ сектантовъ явился человекъ, котораго баптисты менѣе всего боялись, это учитель мѣстнаго 2 хъ класснаго училища В. И. Лысенко.

Когда собраніе было открыто, онъ предложилъ баптистамъ нѣсколько вопросовъ, на которые они должны были дать отвѣты, а именно: что они за люди? Какое Евангеліе они пришли проповѣдывать? Когда и гдѣ получила начало ихъ секта? На какія средства и подъ чьимъ покровительствомъ она развивалась? и др. Баптисты, видимо, не ожидали подобныхъ разспросовъ и терялись въ отвѣтахъ, народъ слушалъ съ напряженіемъ. Выслушавъ отвѣты баптистовъ, учитель обратился къ слушателямъ съ пространной рѣчью, въ которой подробно раскрылъ исторію возникновенія и развитія секты и перешелъ къ разбору ихъ ученія, вкратцѣ изложивъ важнѣйшіе пункты ихъ ученія. Онъ образно указалъ на ту пропасть, которая отдѣляетъ ученіе Христа отъ ученія баптистовъ. Далѣе онъ въ своей рѣчи коснулся ихъ богослужебнаго культа и указалъ на тѣ способы и мѣры, при помощи которыхъ сектанты навязываютъ православнымъ свое ученіе и на способъ пользованія Священнымъ Писаніемъ. Въ заключеніе онъ приглашалъ православныхъ не вѣрить этимъ проповѣдникамъ, ибо они проповѣдуютъ евангеліе не Христа, а антихриста и что потому являются не друзьями Церкви Христовой, а врагами ея.

Во время его рѣчи со стороны православныхъ слушателей раздавались голоса: „вѣрно“, „правильно“ а „не надо намъ ихъ проповѣди“.

Лица православныхъ сияли отъ радости, а проповѣдники стояли, какъ приговоренные, съ опущенными глазами, понуривъ головы.

По окончаніи рѣчи поднялся страшный шумъ: народъ требовалъ арестовать непрошенныхъ проповѣдниковъ, съ трудомъ удалось учителю и членамъ комитета разъяснить, что арестовать ихъ никто не имѣетъ права, тогда баптистамъ предложено было обратиться по добру по здорову и больше со своею проповѣдью не являться. Баптисты поспѣшили бѣжать со своимъ хоромъ. Проводивъ проповѣдниковъ баптизма, крестьяне съ благодарностью пожимали руку учителю, не допустившему бросить въ сердца слабыхъ духомъ ложнаго антихристового

сѣмени. Всѣ съ довольными лицами расходились. Видя этихъ людей радостно сердце бьется въ груди: есть въ сердцахъ людей вѣра въ Истиннаго Бога, но нужно возгрѣвать эту вѣру, нужно живое и печатное слово.

Православный.

Церковныя вѣсти.

Закрытие церковнаго Собора. 20 апрѣля нов. стили состоялось заключительное засѣданіе всероссійскаго церковнаго собора, закончившееся благодарственнымъ молебствіемъ.

Проф. С. А. Котляревскій отъ имени членовъ собора въ прощальной рѣчи выразилъ благодарность постоянному предсѣдателю собора митрополиту новгородскому Арсенію за снисходительное и терпимое отношеніе, проявленное имъ во время сессіи.

Патріархъ Тихонъ обратился къ собору съ напутственными словами, выразивъ пожеланіе благополучнаго возвращенія и преподаль имъ благословеніе.

Осенняя сессія собора начнется 1 сентября.

Лишеніе сана епископа. Во вчерашнемъ засѣданіи церковнаго собора было оглашено постановленіе совѣщанія епископовъ о лишеніи епископскаго сана пензенскаго архіепископа Владимира (Путята) за предосудительное поведеніе и призывъ къ неподчиненію высшей церковной власти.

Сношеніе съ Совѣтской властью. Церковный соборъ постановилъ считать полномочія постоянной соборной делегаціи для сношенія съ совѣтомъ народныхъ комиссаровъ по вопросамъ церковной дѣятельности окончившимися. Полномочія делегаціи переходятъ съ момента прекращенія занятій собора къ высшему церковному совѣту, который будетъ дѣйствовать въ согласіи съ высшими органами инославныхъ церквей въ тѣхъ случаяхъ, когда интересы ихъ совпадаютъ.

Прославленіе святителей Іосифа и Софронія. Въ засѣданіи церковнаго собора было оглашено постановленіе совѣщанія епископовъ, присутствующихъ на соборѣ, о причисленіи къ лику святыхъ Софронія, епископа иркутскаго, и Іосифа митрополита астраханскаго, убитаго во время мятежа Стеньки Разина.

Постановленіе совѣщанія епископовъ было выслушано соборомъ стоя, послѣ чего соборомъ было пропѣто величаніе обоимъ святителямъ.

Гоненіе на церковь. Комиссіей церковнаго собора по собиранію матеріаловъ о гоненіи на церковь получены слѣдующія сообщенія съ мѣстъ:

Въ с. Коростовкѣ, Орловской губ. при кошмарныхъ обстоятельствахъ происходили на дняхъ похороны солдата, убитаго во время разгрома виннаго склада.

Всѣ присутствовавшіе при погребеніи были по головно пьяны и нѣсколько разъ пытались запѣть въ храмѣ марсельезу, подъ угрозой штыковъ солдаты потребовали у священника, чтобы могила для пьянаго солдата была вырыта въ церковной оградѣ.

Во время похоронъ кругомъ церкви шла безпрерывная стрѣльба, и пѣніе революціонныхъ пѣсенъ.

Въ с. Бѣломъ, Смоленской губ., жителями былъ разгромленъ мѣстный совѣтъ р., с. и кр. д. Члены совѣта бѣжали въ Ржевъ, но скоро возвратились оттуда съ красной гвардіей. Послѣ этого въ селѣ

было усмиреніе, во время котораго разстрѣляно около 10 человекъ и около 200 ранено. Въ числѣ разстрѣлянныхъ — псаломщикъ Колосовъ, членъ мѣстнаго церковнаго совѣта. По пути къ мѣсту разстрѣла онъ пѣлъ себѣ отходную. Колосовъ вызвалъ мѣсть со стороны совѣтской власти своими публичными выступленіями съ критикой ея дѣйствій.

Въ Твери по распоряженію комиссара Синицына удаленъ отъ должности настоятеля архіерейскаго дома архимандритъ Іоаннъ. На его мѣсто назначенъ уволенный архіепископомъ Серафимомъ свящ. Повецковскій.

Изъ нѣкоторыхъ уѣздовъ Смоленской губерніи сообщаютъ объ арестахъ священниковъ за отказъ вторично вѣнчать лицъ, разведенныхъ народнымъ судомъ, и за чтеніе посланій патріарха Тихона. Одинъ священникъ высланъ за предѣлы губерніи.

На имя патріарха поступило сообщеніе конторы Сѣверо-Американскаго братства въ Петроградѣ о произведенномъ по распоряженію комиссара Джибита секвестрѣ принадлежащихъ конторѣ суммъ со взломомъ денежнаго ящика, въ которомъ было 5,000 руб., кресты и золотыя вещи.

Архіепископъ Владимиръ Пенза, III, 28-IV, 10. (Сб. кор.) Определеніемъ синода пензенскій архіепископъ Владимиръ (Путята) лишенъ сана и запрещенъ въ священнослуженіи и подлежалъ высылкѣ во Флорищеву пустынь, но поддерживаемый своими почитателями, Владимиръ подчиниться этому определенію синода отказался.

По этому поводу было создано въ Народномъ домѣ нѣсколько митинговъ съ участіемъ самого Владимира, для выраженія протеста противъ синодскаго постановленія. Митинги эти носили крайне бурный и страстный характеръ. Еп. Владимира особенно поддерживали мѣстные большевики. Наконецъ, было окончательно постановлено: архіепископа Владимира оставить, вопреки синодскому постановленію на пензенской кафедрѣ, всѣхъ священниковъ, протестовавшихъ противъ неподчиненія Владимира постановленію синода разослать по деревнямъ, управленіе каждой церковью передать 15-ти выборнымъ мірянамъ, которымъ и передать ключи отъ церквей. З. Р.

Церковныя имущества. По настоянію большинства членовъ церковнаго собора во вчерашнемъ засѣданіи была переголосована статья законопроекта объ устроеніи прихода, устанавливающая, что единственнымъ юридическимъ лицомъ въ отношеніи церковнаго имущества является не приходъ, а приходскій храмъ.

Значительнымъ большинствомъ голосовъ принята новая формула, согласно которой юридическими лицами являются и церковь и приходъ.

Исчезновеніе иконы. Курскъ, IV, 25—12 (ПТА). Сегодня между часомъ и двумя дня пропала изъ Знаменскаго монастыря знаменитая икона Курской Богородицы. Въ 4 часа дня монахи стали бить въ набатъ, собрались толпы народа. Началась контрреволюціонная агитація. Рѣшительными мѣрами совѣта депутатовъ порядокъ восстановленъ. Въ монастырѣ произведенъ обыскъ. Никакихъ слѣдовъ иконы не обнаружено. Икона исчезла при загадочныхъ обстоятельствахъ, монастырь находится въ центрѣ города, около него ходитъ много народа.

Редакторъ С. Карловъ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Указъ Преосвященному Анатолію, Епископу Томскому и Алтайскому.

Святѣйшій патріархъ и Священный Синодъ въ соединенномъ присутствіи съ Высшимъ Церковнымъ Совѣтомъ слушали препровожденное Предсѣдательствующимъ священнаго собора Православной Россійской Церкви, отъ (22 марта) 4 апрѣля 1918 года за № 1667, принятое въ засѣданіи Священнаго Собора Православной Россійской Церкви 15/28 марта с. г. опредѣленіе собора объ образованіи общецерковной казны и обеспеченіи содержаніемъ преподавателей и служащихъ духовно-учебныхъ заведеній по 1/14 сентября 1918 г. Постановлено: Настоящее Соборное опредѣленіе обнародовать въ Церковныхъ Бѣдомостяхъ и въ соотвѣтствіе со ст. 2 сего опредѣленія установить тарелочный сборъ въ церквахъ за всенощнымъ бдѣніемъ и литургійнымъ богослуженіемъ въ дни по приложенному росписанію, для должныхъ по сему распоряженій послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ циркулярные указы, а въ Хозяйственное Управленіе при Св. Синодѣ и въ Центральный Свѣчной Комитетъ передать выписки. 1918 года (3 марта) апрѣля 13 дня № 6.

Митрополитъ Агафангелъ

Секретарь А. Полянскій.

Росписаніе дней,

въ кои за всенощнымъ бдѣніемъ и литургійнымъ богослуженіемъ производится во всѣхъ церквахъ тарелочный сборъ въ пользу общецерковной казны.

- Дни: 1) Св. Троицы
2) Воздвиженіе Креста Господня и
3) Святителя Николая 6 декабря.

Определение Священного Собора Православной Российской Церкви об образовании обще-церковной казны и обеспечении содержанием преподавателей и служащих духовно-учебных заведений по 1/14 сентября 1918 года.

1) Для удовлетворения общецерковных нужд и для покрытия расходов по содержанию личного состава духовно-учебных заведений до конца 1917/18 учебного года (по 1/14 сентября 1918 г.) образовывается особая обще-церковная казна при высшем церковном управлении.

2) Для дополнения общецерковной казны устанавливаются следующие сборы: а) особый тарелочный сбор, производимый в церквах за всеобщим бдением и литургическим богослужением в течение одного года в определенные дни, согласно росписанию, составленному в соединенном присутствии Священного Синода и Высшего Церковного Совета, и б) временный с 1/14 мая 1918 г. по 30 апреля 13 мая 1919 года, назначаемый на нужды духовно-учебных заведений, сбор по 10 рублей с пуда свечей, выпускаемых в продажу епархиальными свечными заводами и складами, сверх установленного уже 5 рублевого сбора с пуда свечей на содержание Священного Собора.

Примечание. В тех епархиях, в которых уже произведены назначения на содержание духовно-учебных заведений (содержание педагогического состава, воспитанников и дома в размѣрѣ произведенных назначений) на первое полугодіе 1918 года из мѣстных источников, назначенныя суммы взимаются изъ слѣдующаго по епархіи десятирублеваго сбора, а за симъ остатокъ, если таковой получается, сего сбора препровождается въ общецерковную казну.

3) Въ общецерковную казну обращаются также добровольные взносы приходскихъ общинъ, производимые единовременно или повременно и имѣющіе своимъ назначеніемъ какъ поддержаніе церковныхъ учреждений вообще, такъ и удовлетвореніе нуждъ духовно-учебныхъ заведений въ частности.

4) Всѣ суммы, образующіяся отъ вышеуказанныхъ сборовъ и поступлений, распредѣляются соотвѣтственно своему назначенію высшимъ церковнымъ управленіемъ.

5) Изъ общецерковной казны выдается: а) жалованье въ размѣрѣ положеннаго содержанія изъ казны и изъ спеціальныхъ средствъ Святѣйшаго Синода, безъ прибавокъ на дороговизну, впредь до 1/14 сентября 1918 года, всѣмъ преподавателямъ и служащимъ духовно-учебныхъ заведеній: духовныхъ академій, духовныхъ семинарій, духовныхъ мужскихъ училищъ и женскихъ училищъ духовнаго вѣдомства; б) преподавателямъ и служащимъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ содержанія въ части, получавшейся ими за счетъ ассигнованій изъ казны или за счетъ спеціальныхъ суммъ Святѣйшаго Синода; в) содержаніе всѣмъ преподавателямъ духовно-учебныхъ заведеній, эвакуированныхъ изъ епархій, занятыхъ непріателемъ, впредь до окончательнаго рѣшенія вопроса о дальнѣйшей судьбѣ такихъ заведеній въ связи судьбою упомянутыхъ епархій, въ томъ случаѣ, если для таковой выдачи не будетъ изыскано другого источника, и г) пенсіи за духовно-учебную службу въ установленномъ размѣрѣ.

6) За счетъ указаннаго свѣчнаго сбора, въ цѣляхъ незамедлительнаго удовлетворенія нуждъ преподавателей духовно-учебныхъ заведеній, могутъ быть производимы временныя позаймствованія денежныхъ средствъ изъ епархіальныхъ эмиритальныхъ кассъ, изъ епархіальныхъ попечительствъ и свѣчныхъ заводовъ, если на то послѣдуетъ согласіе со стороны епархіальныхъ съѣздовъ духовенства и мірянъ, каковыя съѣзды имѣютъ быть созданы не позднеѣ 1-14 мая 1918 года.

7) Епархіальные съѣзды клира и мірянъ и духовно-учебныя заведенія изыскиваютъ и другіе способы полученія потребныхъ на содержаніе духовно-учебныхъ заведеній по 1-14 сентября 1918 года суммъ, съ соблюденіемъ при этомъ установленнаго порядка.

8) Размѣры основнаго содержанія преподавателей и служащихъ въ епархіальныхъ женскихъ училищахъ желательно, по возможности, уравнивать съ содержаніемъ преподавателей и служащихъ другихъ духовно-учебныхъ заведеній.

Съ подлиннымъ вѣрно.

Секретарь *А. Полянскій.*

СПИСОКЪ

Священно-церковно-служителей Томской Епархіи, удостоенныхъ Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Анатоліемъ награжденія епархіальными наградами ко дню Св. Пасхи 1918 года.

Награждены скуфьями.

21) с. Мало-Панюшевскаго, свящ. Федоръ Конининъ. 22) с. Овечкинскаго, свящ. Андрей Сѣченовъ 23) с. Старо-Бутырскаго, свящ. Владимиръ Тихомировъ. 24) с. Филипповскаго, священникъ Савель Солнцева. 25) с. Тулинскаго, свящ. Николай Сидонскій. 26) с. Шурыгинскаго, свящ. Александръ Толмачевъ. 27) с. Чистюньскаго, свящ. Іоаннъ Цвѣтковъ. 28) с. Горевскаго, свящ. Владимиръ Моцартовъ. 29) с. Боровскаго, свящ. Василій Сергѣевъ. 30) с. Урско-Бедаревскаго, свящ. Стефанъ Алексѣевскій. 31) Усть-Канскаго отдѣленія мисс.-свящ. Георгій Апанаевъ. 32) Бѣло-Ануйскаго отдѣленія мисс.-свящ. Поликарпъ Васильевъ. Тарабинскаго отдѣленія миссіонеръ-священникъ Константинъ Тыйгашевъ.

Награждены набедренниками.

1) Іоанно-Лѣтвичниковской церкви гор. Томска, свящ. Петръ Блиновъ. 2) с. Бердскаго, свящ. Александръ Сатирскій. 3) с. Протопоповскаго, свящ. Іоаннъ Извѣковъ. 4) с. Романовскаго, свящ. Константинъ Аршинъ. 5) с. Турнаевскаго, свящ. Александръ Злобинъ, 6) с. Каргасокскаго, свящ. Николай Семеновъ, 7) с. Тогурскаго, свящ. Алексѣй Крапивкинъ, 8) с. Алексѣевскаго, священникъ Михаилъ Тимашевъ. 9) с. Захолустнаго, свящ. Кириллъ Немшановъ, 10) с. Больше-Косульскаго, свящ. Андрей Валянскій, 11) с. Ново-Метропольскаго, свящ. Димитрій Атоназевичъ, 12) с. Зотиковой степи свящ. Николай Радіоновъ, 13) с. Лазаревскаго, свящ. Петръ Магницкій, 14) с. Больше-Покровскаго, свящ. Федоръ Райгуцкій, 15) с. Борисо-Глѣбскаго, свящ. Николай Халявинъ, 16) с. Александровскаго, священникъ Георгій Пронинъ, 17) д. Рямовой, священникъ Виталій Троицкій,

(Окончаніе слѣдуетъ).

Редакторъ официальной части свящ. А. Никольскій.

Томскъ, Типографія Дома Трудолюбія.